

全运“遗产”，济南该如何用好

城市建设应延续“全运速度” 城市环境应以全运标准为标杆

本报记者 王光营 喻雯

城市建设 应延续“全运速度”

对许多“老济南”来说，以十一届全运会为契机，济南城市面貌的变化可以用叹为观止来形容。

记者从有关部门得到这样一组数据。济南从解放到拥有3.5万盏路灯用了57年，从3.5万盏到8万盏路灯仅用了3年多。二环东路高架街燕山立交、跨胶济铁路，其建成不到一年半，比核定工期提前20个月。全运会开幕式当天，在没有轨道交通和地铁的情况下，济南公众创造了45分钟疏散3.8万观众的纪录。环卫部门2个小时内全面恢复道路环境卫生。

“十几年前，济南地图一年一改版完全够用，可这两年，一个月一改版也不如城市变化快。”省地图出版社负责人深有感触。这些变化，是众多建设者和济南市民，在两年多的时间内，以1400亿元的投资和“五加二、白加黑”的干劲换来的。这也创造了城市建设的

“全运速度”。

然而，随着全运会身影离我们越来越远，不少部门可能觉得完成了大考，觉得可以“歇一歇”了。城市建设、市容环境等方面的一些不良习惯大有死灰复燃之势，而道路的拥挤、建设的拖沓也给市民带来了诸多不便。

为此，省委常委、济南市委书记、市长张建国多次发出“没了迎全运的任务，济南的城市建设会不会减速？”的疑问，并在公开场合多次重申：“要把全运会创造的‘济南速度’保持下去，把济南打造成全国办事效率最高的城市之一。”同时，他们还多次警告有关部门，在全运会后城市建设不能松动，要把全运会的速度变成长效机制，把济南打造成全省乃至全国

审批环节最少、服务意识最强、办事效率最高的城市。在未来的城市规划中，东部新城奥体文博片区、唐冶新城和高新区内将有更多企业不断入驻，技术含量高的新产业、新项目不断开工，引领东部新区强势崛起。中部老城区棚户区改造和城市综合体建设不断刷新济南的新高度。西部城区西客站、省会艺术中心、京沪高铁将把济南带向发展的新起点。济南市西区投融资管理中心副主任吴建光日前曾表示，京沪高铁2011年10月正式运营，西客站同时投入使用，相比于原定2012年通车的计划大幅提前。

市民期望这一切都能保持全运速度。

社区街道美化 需延续全运质量

全运会为省城市民留下了许多宝贵的“遗产”。然而，这些“遗产”中不少却没有得到很好的保护，不少健身器材“受伤不轻”，许多文化墙“惨遭破相”。

“要让这些健身器材更好地为市民服务，就要加强管理。”济南市体育局群体处胡处长表示，济南的全民健身路径受赠单位是全民健身路径使用管理单位，拥有路径产权。负责全民健身路径建设、使用、维护和管理，保证设施的安全性和公益性。

“根据不少街道办事处、社区的反映，不少健身

器材属于人为破坏，这种维护就在责任认定中被无限期地拖后了，于是损坏的器材越来越多。”胡处长称，健身器材的正常使用寿命在3至5年左右，只要受赠方能够及时保养，加强管理，一般不会出现无法使用的情况。“全民健身路径的建设是个系统工程，需要建立长效机制加以约束。只有这样才能促进全民健身路径建设管理工作步入法制化、规范化的发展轨道。”

“以文化墙为代表的一大批全运遗产都应该想些好办法进行保护。”济南市人大代表赵玉文日前曾对

省城文化墙的维护发表了自己的见解。赵玉文认为，文化墙作为城市文化的重要组成部分，应该坚持做下去。“现在，我们应该持续保护，必要时还要找专家来论证。”

与此同时，赵玉文认为文化墙正面临不少问题，例如内容单一，保护措施跟不上等。赵玉文说，很多文化墙是应景之作，“为建文化墙而建文化墙”，事实上，很多天然石头砌成的墙体本身就是艺术品，没有必要非要换成整齐划一的人工建材，然后再画上面。

城市环境 以全运标准为标杆

“济南的天越来越蓝，水越来越清，空气也越来越好了。”全运会期间，前来济南的众多运动员和游客都发出了这样的赞叹。

据了解，在2009年1至2月，省城的空气质量良好率为57.6%，离全运会空气质量保障的要求还有一段距离，而河流污染等也时常见诸报端。

随后，国家、省、市财政部门投入14555万元，进行大气污染治理，小流域污染治理和生态补偿及水污染防治。同时，主管部门对市政建设、拆迁、物料及渣土运输等

扬尘污染源专项整治，全运场馆和监测子站周边半径1.5公里范围内采取限制停工措施。为做好饮用水源地环境监管，加大对锦绣川、卧虎山水库等饮用水源一级保护区的监督检查，对多条河流进行污染治理。

经过8个月的综合整治，2009年3月至10月，省城空气质量良好率达到89.1%，创历史最好水平，主场馆区域空气质量和全运会期间全面达标，而流水青山、绿树红花也给市民营造了一个四季常绿的环境。

“全运会后，济南的天空又灰蒙蒙的，秋高气爽的

文明城市 呼唤志愿服务常态化

全运会期间，10余万名志愿者通过自身微笑、专业、精细、主动和得体的全方位服务，有力地支持和保证了全运会的顺利举办，为济南创造了一份弥足珍贵的精神财富。这种全国性大型赛会本身就具有一种凝聚力，成为济南市志愿服务活动史上的一个高潮期，志愿者从中收获了很多经验，服务机制模式更加健全，骨干队伍更加成熟，更有利于在日常生活中的服务。“全运会志愿服务，更加密切了我们同济南驻济高校的联系，志愿者人数越来越多，这有利于增

加社会的软实力。”“除了大型活动的志愿服务，为了在日常生活中延续志愿精神，我们也做了相关工作。”佟海英称，为了做好为各类人群的贴近服务，他们在打造专业化的志愿者队伍、社区志愿者、城管志愿者……在人员选拔、具体服务中，都更加规范。

山东大学社会学专家王

志武表示，文明城市呼唤志愿服务常态化。在“全运效应”下，今后一个时期济南志愿事业面临着加速发展的良好契机。应当将全运会志愿服务的经验、效果和措施及时地转化到社会各项公益事业中去，如开展扶贫服务、助残服务、社区服务、就业服务、大型社会活动服务、环保服务等。



金秋大回馈，天材教育名师大讲堂开讲啦！

“在初中是尖子生，升入高中后才发现天外有天，人外有人，知识点增多，逻辑性的加强都让我感觉越来越吃力，高中应该怎么学？”

“进入紧张的备考复习阶段，孩子却不知道如何复习，还有300多天的时间，孩子拼命考不上名校怎么办？到底该怎么引导孩子学习？”

开学以来，天材教育各校区不断接到家长的咨询电话，纷纷反映孩子出现上课注意力不集中、学习效率下降、知识点有所遗忘等学习问题，希望能给孩子提供一些学习方法和建议等。金秋十月，天材教育特举办“名师公益大讲堂”系列讲座，感恩回馈泉城学子多年来对天材教育的信赖和支持，给家长和学生们提供家庭教育和学习方面的帮助。

顶级名师 系统知识一网打尽

翻开讲座专家名单，豪华名师阵容令人震撼，众专家均为省市教育一线的特级教师和学科带头人。此次他们一个不落全部出现在天材教育“名师大讲堂”，让人期待！



公开课

南京航空航天大学教授……
张老师，济南市重点高中特级教师，30余年教学经验，教学学科带头人，多年任教高三，辅导过的学生参加奥数竞赛均取得优异成绩，多次被评为省、市双优教师，优秀班主任；在教学中始终紧紧把握教学以提高、学练结合、提倡自主学习。

刘老师，山东省重点高中高级教师，物理学科带头人，23年高中物理教学经验，多次获得济南铁路局优秀教师称号，物理优质课评比一等奖，山东省物理优质课评比一等奖等多项荣誉及奖项。

王老师，济南市重点高中高级教师，担任高中英语组备课组长，曾获得第四届全国中小学外语教师园丁奖，济南市教学能手并担任济南教育电视台名师导师栏目特聘教师。

李老師，任教于高中物理，曾担任高三年级备课组长，多年任教高三，高考成绩优秀，多次获得省、市双优教师称号。

梁老师，济南市重点高中高级教师，从教24余年，化学学科带头人，化学组教研组长，具有丰富的教学经验，多次获得省、市双优教师称号，山东省化学学科优质课评比一等奖。

宁老师，中学语文高级教师，从教10余年，发表过《让语文走上高校之路》获得全国语文大赛二等奖，在省市作文竞赛中辅导学生获得高三年级组一等奖，多年在语文学习方法和风格上不断创新，是学生语文学习上的良师益友。

据悉，几位高中高考一线名师根据自己所任教学科，围绕近年来中高考命题动向和趋势，中高考复习技巧以及家长与孩子如何调整考前心态等中高考备考关键进行

系统讲解的基础上，专家们还会给学生详细进行最新考试动态分析、备考技巧指导和最新考题评析等。此外，天材教育还将举办针对高一、高二学生的免费公开课，帮助他们从高中学习的起点就养成良好的学习习惯，不断积累学习的技巧和经验，培养学科整体思维，构建学科整体框架，厚积薄发，为高考做好准备。

校庆回馈 免费为学生指点迷津

金秋十月，六周年庆，感恩大回馈，天材教育“名师大讲堂”已举办多场，每年都会吸引众多学生报名参加。天材教育力邀泉城知名重点中学各学科一线名师讲授，众多优秀教师参与过中高考命题及阅卷，可以很好的针对中高考考试命题趋势、考试中的答题技巧、良好的备战心理临场状态的培养以及高中阶段学习方法和策略等问题，进行有针对性的专业分析和解答，指导学生学习迅速掌握更好的学习方法和考试技巧，帮助学生排除心理障碍，轻松进入最佳学习状态，备战中高考。

“此前不少课外辅导机构也举办了一些免费的学习、复习讲座，但能够邀请到如此众多教育专家并进行针对性、系统性辅导的定期讲座几乎没有，”打来电话咨询报名的学生家长如是说。

与一般免费讲座通常只“拎重点”，场数少不同，天材教育“名师大讲堂”同时囊括“定期、细分、系统”几个特色，活动从10月份启动后将每月举行，每周都有不同主题，每个主题又细分为初一到高三六个年级，每个年级的语、数、外重点、难点以及考点都将进行系统讲解，在

尤其是初高中学生如何备考，怎样才能抓住学科量、难点，扣紧中高考考点，在未来的几个月，名师公益大讲堂众多骨干教师会一一详解中高考最新信息，追踪中高考热点问题，剖析近几年高考试题的变化，及时为学生提出有效应对策略，调整学习状态，改善学习方法，轻松备战中高考。

六大校区 方便泉城学子就近学习

风雨六载，天材教育已成功开设山师校区、山大校区、大观校区、槐荫校区、舜耕校区、山水校区，六大校区均地理位置优越，交通方便，环境优雅安静。值此办学六周年之际，天材教育将以最优质的师资力量和专家团队提供免费为学生解答学习中遇到的各种问题和困惑，提供五星全方位教学服务，为广大学子学习保驾护航。全力以赴考取理想的学校。天材教育名师大讲堂系列讲座，不同年级，不同科目，每周有惊喜，详情敬请拨打各校区学习咨询热线。

天材教育名师大讲堂抢座预订热线——87078001、87080017，并有各科目假期一星级名师一对一学生答疑解惑。同时，提醒广大学生和家，应及时了解当周讲座时间和主题并提前预约，以免错失难得的听讲机会！

天材教育
www.tiancaiedu.com
（原济南山大培训学校）
81956808
82391171
61369188

优秀教师一对一
六大校区 就近选择
87026978
87965808
80972888

齐鲁晚报生活日报

广告中心服务电话

广告中心客户部：0531-82963188 82616676(文传)
85196557 85196552
85196180 85196188
设计部：0531-85196177 85196155
(E-mail: gonggong666@vip.sina.com 85196232)
财务部：0531-85196509
85196215
85196218
85196280 85196186
85196215
85196278
85196055 85196364
85196360
85196280 85196184(精英)
地址：济南市经十路16122号
邮编：250014

冠芝霖手机大卖场

中国手机连锁第一品牌 中国首家上市零售通讯连锁企业 中国通讯服务业十强 国家A级守信示范单位

购机欢乐庆 豪礼连环送

百元手机换购惊喜 千元话费买就送
全场购机 送1920元话费

70后 3G商务手机
80后 商务手机
90后 时尚手机

送返折奖

送50 全场6折 奖

上市品牌 翻新返壳上市代码：FTLK

金店500多家专业手机维修大师 全套进口原装冠芝霖专业手机维修 为您的第一品牌手机保驾护航

乐享生活